

当好新时代社区“服务兵”

——记涵江区涵东街道新区社区党委书记徐旭

8月24日一大早,涵江区涵东街道新区社区党委书记兼居委会主任徐旭和往常一样忙碌起来。他深入老旧小区调研,整理居民诉求,接听咨询电话,巡查社区环境卫生……

自2018年7月到新区社区工作以来,他整天“泡”在社区里,尽心尽力地服务好社区居民。

新区社区有常住人口2991户7647人,流动人口6000多人。社区内全部是开放式小区,共有1095个网格,点多面广,管理服务难度大。

徐旭积极发挥“领头雁”作用,统筹共建单位、党员及志愿者力量等,形成社区服务管理合力,不断提升社区服务水平。

“社区基层工作是守护民心的工作,徐旭善于发扬老生产队长精神,竭尽全力当好新时代社区‘服务兵’。”涵东街道包片干部闵哲说。

基层治理是国家治理的基石,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。在推进基层治理中,徐旭注重强班子,把优化社区队伍、提高干部服务能力放在第一位,通过“三会一课”、党组织集中学习、主题党日活动

等,激发党员队伍活力。

徐旭还不断完善延伸末端社区组织体系,把“支部建在网格上”“党小组建在单元上”,在新区社区党委下设第一退休、第二退休、涵华、下洋、建安小区5个党支部,并将在册党员、离退休党员、流动党员等464名党员编入网格党支部,引导党员发挥先锋模范作用,带动广大干部群众参与社区事务。

“只有让社区党建强起来,居民才能更好地凝聚在基层党组织周围,依靠党建引领更广泛参与到小区建设、社区治理工作中来,这样社区治理就有了新动能。”徐旭深有感触地说。

作为社区“当家人”,徐旭抓大不忘小,车辆停放、生活用水、环境卫生等琐碎的日常,尽心为群众做好。他总说,把每一件“小事”都办好,就是为居民做了“大事”。

涵华小区建于上个世纪八九十年代,属于老旧小区。为改善小区功能和居住环境,徐旭积极推进涵华老旧小区改造提升,从项目前期工程设计到施工,全程跟踪、多方协调,让老旧小区焕发“新颜”。

“徐旭想群众之所想,帮群众之所需,是我们居民的‘贴心人’。”涵华小区居民刘瑞提到徐旭,赞不绝口。

原来,去年小区改造进程中,部分居民因下水道管道排

水、接驳等出现纠纷,影响了施工进度。了解到情况后,徐旭带着社区“两委”干部、网格长、单元长等,利用晚上时间,入户做好相关业主的沟通工作,确保了项目施工顺利进行。

如今,涵华小区焕然一新,环境整洁、道路拓宽、停车有序,群众在家门口就能休闲娱乐,幸福感满满。

民生无小事,枝叶总关情。社区群众的急难愁盼,始终是徐旭心中最深的牵挂。

社区居民余政时(化名)患有精神疾病,整天捡垃圾堆放在自己的套房里,导致房间脏乱、臭气难闻。其子小余生活在这种环境里,影响健康成长。

徐旭看在眼里,急在心上。他与社区干部联合义工对余政时的套房进行全面清理、简单粉刷,并捐助床铺、厨房用品等,为其改善居住环境。社区还协调有关部门,把余政时安置到华侨医院精神科进行治疗,联系莆田SOS儿童村为监护小余,帮助孩子健康成长。

民有所呼,我有所应。这就是一名社区党组织书记的使命所在。2020年,他被评为省优秀共产党员。

展望未来,徐旭说,要加快推进智慧社区建设,让“共建、共治、共享”的高品质社区为群众幸福“加码”。

朱秀花 林亦霞

G 关注
uanzhu

S 生活感悟
henghuoguanwu

□刘永宗

拒绝家庭内耗

有一次回老家,与隔壁阿婶闲聊,无意间提起好久没见她弟弟阿文了。

提及此,阿婶神色突然凝重起来:阿文进精神病医院了。

闻此言,我倍感诧异。印象中,阿文非常开朗,脸上总是洋溢着阳光一般的笑容,人也温和善良。印象比较深的是,阿文有一技之长,会水电维修与安装,也会电焊技能。勤劳肯干的他日子应该过得比较殷实才对,怎么会落得如此地步?

细聊之后才知道,原来阿文是遭遇了婚姻不幸。他的妻子总喜欢拿他跟别人比,觉得他钱赚得少。往往他辛苦一天回到家,得到的却是冷嘲热讽。他的妻子热衷于潇洒玩乐,造成信用卡透支。

后来,阿文妻子索性交往了“男闺蜜”,提出了离婚。对此,阿文深受打击,从此变得沉默寡言,什么事情都压在心底。妻子一再“施压”,阿文最终精神失常了。

知道阿文的经历后,我心里无比感慨。是呀,一个家庭最可怕的不是贫穷,而是内耗。

“夫妻同心,其利断金”。其实,多少小康之家,也都是夫妻俩相濡以沫,白手起家的。

家本应该是温暖的港湾,热气腾腾的饭菜,孩子可爱的笑脸,两人温暖的拥抱……这一切都会给双方以无穷的力量。夫妻之间,要互相关怀,互相支持,让爱情之树长青。

两人既然组合家庭、选择做“亲密战友”,就要互相珍惜难得的缘分,携手同行。生活中,不能把热情和温暖给了别人,把冷漠和嘲讽给了最亲密的人,更要避免动不动就生气和随意抛掷语言利刃。夫妻俩同甘共苦把家经营好,拒绝家庭内耗,给孩子一个健康温馨的生活环境,也为自己营造一个幸福和谐的家。



近日,秀屿区上塘银饰小镇举办“七夕”缤纷季活动,带动“浪漫经济”。图为国风银饰快闪表演,通过传统银饰品与人文仪式情景秀,体现银饰在生活、礼仪等场景的运用。

全媒体记者 傅梅香 摄



关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委文明办(宣)

院地合作谱写新篇章 ——多家院校入驻红色大洋“工作室”

乡村振兴,人才先行。近年来,大洋乡深入贯彻涵江区委、区政府人才振兴战略部署,积极推动院地合作,接续夯实院地共建平台,大力支持福州大学、福建农林大学、莆田学院等高校人才开展“三下乡”实践活动,扎根基层、服务乡村,充分发挥产学研合作优势,加速转化科技成果落地生根,为乡村振兴提供源源不断的智慧“活水”。

1993年至今,福州大学探索建立专业实践与社会服务有机结合的长效机制,通过在大洋乡设立实践基地,拓展合作领域,开展爱心支教、专业调研、科技服务、志愿帮扶等活动,累计受益学子3000多人次,完成调研文件4000余份,捐赠物资10万余元。双方结对共建,携手共进,为乡村学子描绘“大学梦”。

2010年,福建农林大学林文雄教授带领实践团队来到大洋,深入田间地头,与大洋本土农户“连上线”“搭上桥”,真正打通科技下乡助农兴农“最后一公里”。至今,该团队已在大洋乡绿色田野间深耕精作13年,积极开展生态农业知识科普、水稻病虫害生态防治、瓜果园日常管理措施及种植间套作模式等地知识技能培训;聚焦乡村抛荒地复耕和产业转型升级,遴选优质高产种源,建立水稻科研基地、再生稻基地等示范带动园区,试行水稻生态栽培体系、立体养殖模型等现代农业实践方案,推动“红+绿”新业态发展;充分发挥学校科技与人才优势,依托莆田中药材科技小院,打造林下仿野生栽培示范基地,盘活丰富山林土地资源,促进农户增产增收的同时,为高校“三下乡”团队提供了“看得见、摸得着”的复合农业实践场地。

乡村振兴既要“塑形”,也要“铸魂”。2021年,莆田学院与大洋乡合作,积极探索乡村美育新模式。莆田学院工艺美术学院、音乐学院、土木工程学院联合组建三下乡实践队,开展红色教育活动、红色文艺汇演、非遗文化进校园、美育支教等活动,推动艺术教育在大洋落地开花。

下一步,大洋乡将着力优化乡村环境,充分发挥自然环境、闽中文化优势,全力打造“招凤引凤”的红色沃土。持续深化院地合作,接续探索人才培育、引才下乡新途径,全面激活人才“智囊”新动能。

全媒体记者 朱建婷 通讯员 林佳佳

第二季度“福建好人榜”公布 我市1人入选

本报讯 (全媒体记者 林英)记者昨获悉,2023年第二季度“福建好人榜”发布,我市李海东入选“助人为乐”好人。

李海东是市公安局涵江分局法制大队三级警长,工作之余,热心公益,参与组建市无偿献血志愿服务队,26年如一日坚持无偿献血,倡导相互关爱、助人为乐,被授予全国无偿献血志愿服务奖“终身荣誉奖”。截至目前,他的献血量累计达2.2万毫升,个人参与志愿服务时长超过6600小时。2019年,李海东创立涵江区红十字金盾志愿服务队,带领队员弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极开展安全宣讲、捐资助学等各类志愿服务工作,用行动传递真情,用奉献书写大爱。去年,他获评“福建省五星级志愿者”。

义务救援队勇救落海游客

本报讯 (全媒体记者 林英 通讯员 陈玄展)近日,央视新闻频道报道了我市好人郭志明勇救落海游客的事迹,引发热烈反响。

今年46岁的郭志明是秀屿区平海镇“安顺”海上救援队队长,负责义务维护嵌头沙滩安全。当天,正在巡逻的他忽然听到有人高喊“快来人啊,有人被海浪卷走了”。于是,他当即抓起救生衣冲过去,很快便发现一名游客在50米开外的海面上沉浮。原来,由于当天风浪突然变大,这名男子被卷入浪中,虽奋力往岸上游,但总是被海浪拖回深处,直至精疲力尽,只能借助单薄的吹气救生圈浮在海面。

危急时刻,郭志明毫不犹豫地纵身跳入海中,迎着浪头向遇险的游客游去。无奈风浪太大,游3米就会被海浪拍回1米。但是,郭志明毫不气馁,仍旧奋力划动着双臂,游到游客身边,架住游客往岸上游。最终,这名游客平安脱险。

郭志明从小生活在海边,熟悉附近海域情况。得益于一身好水性,他在部队时担任过游泳教练,曾因救助落水群众荣立三等功。去年,他发动一批水性好、热心肠的老乡成立“安顺”海上救援队,与平海派出所进行险情联动,义务开展嵌头沙滩的安全巡逻工作以及涉水险情的先期处置。救援队成立以来,郭志明带领的海上救援队已经配合平海派出所处置多起人员遇险警情,帮助近10名游客脱离险境。



互交流,持续提升他们的归属感、幸福感,引导青年人才扎根涵江,建功立业、幸福生活。(陈雨情 林亦霞 文/图)

搭架“鹊桥” 甜蜜相聚

涵江区举行青年职工交友联谊活动

本报讯 8月22日下午,由涵江区总工会、共青团涵江区委、涵江区新时代文明实践中心主办的涵江区青年职工交友联谊活动甜蜜开启。来自机关企事业单位的50余名青年职工欢聚一堂,共度美好时光。

破冰游戏之后,在“拥有是幸运”“相识是机遇”“为爱是彼此”等游戏环节中,男女嘉宾组队插花,相互配合,拉近了彼此的距离(如图)。现场鲜花簇拥,美食相伴,大家在浪漫愉悦的氛围中畅谈兴趣爱好,分享生活感悟。

大家纷纷表示,此次活动为青年职工相识、相知架起了“鹊桥”,拓宽了广大单身青年相互交流、发展友谊、收获爱情的渠道,也为他们排解工作和生活压力,从而以更昂扬的精神状态投入到打拼创业中去。

据悉,涵江区将继续立足服务广大青年人才交友需求,积极搭建和拓宽青年职工交友平台,促进青年职工的相



互交流,持续提升他们的归属感、幸福感,引导青年人才扎根涵江,建功立业、幸福生活。(陈雨情 林亦霞 文/图)